

讀經：撒下 16:1-13;17:1-51

舊約聖經中的大衛王不但有神親自見證是「合神心意」的人（徒 13:22），也是全本聖經最後出現名字的王，主耶穌在拔摩海島對約翰自稱「我是大衛的根，又是他的後裔」（啟 22:16）。大衛在他戲劇性的一生中不僅常常行事合神心意，更是處處預表基督，足為今日聖徒深省效法。底下從三方面思想大衛與歌利亞作戰的故事。

一、 卑微順服心 — 家庭背景

先知撒母耳大駕光臨小城伯利恆，大衛父兄八人興奮相迎赴宴，獨留么兒曠野牧羊。耶西家庭並不富裕，幸有長子高大俊美，至於大衛怎可與先知同席！

按一般想法，大衛可說是個放羊的野孩子，不但酷愛寫詩、彈琴，有時與野獸搏鬥；長大後成為塗鴉鼻祖，為求生存裝瘋賣傻、在約櫃前跳舞、猶大後裔竟吃陳設餅、穿以弗得，甚至坐在神的面前！

請看我主耶穌降生卑微馬槽，長於拿撒勒木匠之家，愛與中下階層往來，不守安息日，吃飯不洗手，講話古怪，至終為世人厭棄背叛，卻顯明是神的受膏者。

今天信徒在社會上堅持單純的信仰也會顯如瘋子，不隨世人追逐名流放縱、被視為異類，這是一條孤獨十架道路。感謝主，神能看穿外貌、辨識渴慕的靈，並常在世界的垃圾渣滓中變出寶石。

二、 為神發熱心 — 臨戰心態

大衛為給哥哥們送飯而來到戰場以拉谷，無法相信自己所見：敵方巨人歌利亞叫陣四十晝夜，以色列民見即逃竄，王懸重賞卻乏人問津。神名見辱，大家卻袖手旁觀，這一切都超乎常理。

請注意當時在大衛身邊共有三種人：「旁人」與他的應話（撒下 17:25）不但答非所問，而且顯露其渴望獎賞卻又怕死，這是標準《利己》派。「親人」指責他只想湊熱鬧及向人炫耀，對戰事無益，

背後卻流露出束手無策，這是《損人》派。「國王」嫌他年幼，非要上陣也得穿上御用防彈衣，這是《扯後腿》派。

今天信徒奔走天路也常受到這三種聲音的干擾：「我有什麼好處？」、「你還能怎樣？」、「不要太認真了」。求神教導我們分辨與應對。

大衛說「我來豈沒有緣故麼？」有人受利益呼召，有人受掃羅呼召，惟有大衛是受神呼召來到戰場。今天你我來到聚會處豈沒有緣故麼？你受到誰的呼召呢？

大衛說人都不必膽怯，我要去戰鬥。表面看似驕傲，實極謙卑，他知道神惟缺少甘心的合用器皿，只等他擺上自己，神的工作就會展開。今天神家裡普遍的兩個悲哀：甘心的器皿不合用、合用的器皿不甘心。

大衛的出戰並非要捍衛以色列民、猶太家園、甚至英明的掃羅，他一心要維護神的尊名，目標簡單明瞭。反思信徒服事亦非為求他人擁戴、長執嘉勉、甚至不是為了教會蒙福，而是單單渴慕主；你是否因見教會荒涼、仇敵羞辱主名而感焦急不安？

三、 小事上忠心 — 交戰過程

大衛在戰場上的表現：隨身攜帶謀生工具、臨時從溪中揀取石子、以及雙方快跑時甩擲的準確性，顯示他不但經驗豐富，而且基本動作極佳。當主耶穌在世時白天醫病趕鬼，夜間卻獨自退到曠野禱告，與父交通支取力量。

今天神可以拯救所有的人，祂卻要用預備好的人；神可以使用各種的恩賜，但在使用前往往必須是那人的專長。你我除在神的話語上追求，也應在日常工作中精益求精，專心靠主，預備好為主使用。教會諸多事工需要各項專業人員，你的工具靈光嗎？

結語：大衛以「卑微順服心」守己本份；「為主發熱心」以神為念；「小事上忠心」接受磨練。今天你我現實生活中囂張聒噪的「巨人」該如何對付？請學習大衛彰顯基督特質，做個「合神心意」的人。